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Notas de close :
UN PROBLEMA CURIOSO PARA LA COMPRENSION

DE LAS INDETERMINACIONES DEL TIPO -

Mlanuel Luis de Armas Cruz

Muchos alumnos de cursos posteriores al 22 de BUP tienen,a ni
vel de informacidn,el conocimiento de los limites del tipo ==, Saben -
que son indeterminados,pero,en principio,el concepto no estd suficienfé
mente integrado en su estructura racional. Para corregir esto,les sugie
ro la resolucidén del siguiente problema,que no recuerdo de dénde lo to-
mé o a quién se lo oi : v

' " Se dispone de una bolsa y un ndmeno (€imitado de foliches,-
en piincipéo numenados a partin de 1. Cuando falita uné hora parna el fi-
natl de fa clase,se introducen en fla folsa fas bolas numenadas del 1 al
70,y retiramos la 1. Cudndo falia 1/2 h,se introducen {las numeradas del
17 al 20 y retinamos la 2 . Cuando nesta 1/3 h,se introducen las que van
det 27 al 30 y se netina €a 3 . Y asl sucesivamente, Cuéntas guedaadn al
final de fla clase?

La primera contestacidn,normalmente después de un corto perip
de meditacidn,es : Habrd infinitas,profesor.

Y,al contestar yo que no,que lo piensen mds,argumentan que si
cada vez se introduéen 9 bolas y el proceso se repite infinitas veces, -
tendrd que haber un nimero infinito de ellas al final de la clase.

Algunos,en medic de la discusidn general que- provoca este ra-
zonamiento, indican que no se puede llegar nunca al final de la clase,ya-
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que el proceso es infinito,lo que provoca risa en unos y estupefaccidn-

en otros.

Aparentemente, el argumento que defiende un ndmero infinito de
bolas al final de la clase puede parecer correcto. No lo es,sin embargo,
ya que la premisa "no importa cémo estén numeradas” no es cierta,lo que
écarrea la falsedad del razonamiento.

No quedard ninguna,les digo entonces. Y les hago razonar asi :

Hay que tener en cuenta que las bolas estdn numeradas,se intro
ducen ordenadamente y se retiran segin su ntmero aéociado. Por lo tanto,
s1 quedase alguna en la bolsa al final de la clase,no quedaria sélo ells
sino todas las que llevaran ntmeros mayores que el suyo a partir de q;;
gln némero n. Ahora bien,esa bola n-ésima habria sido retirada cuando -
faltara 1/n de hora para terminar la clase. En conclusidn,no puede que -
‘dar ninguna.

Causo extrafieza. Algunos aceptan lo que les he dicho y recha -
zan elirazonamiento que lleva a infinitas bolas. Otros insisten y dicen;
iCdmo va a ser que se introduzcan infinitas veces nueve bolas en una bol
sa y al final no quede ninguna?

Y respondo: Si se introducen infinitas bolas infinitas veces,
al final habré un nfimero infinito; esto es asi. Pero,el problema no dice
eso,sino que "se introducen las bolas del -1 al 10 y se saca la 1; se in
troducen las del 11 al 20 y se retira la 2 j..... .

‘Pero, bueno,dice siempre alguno a punto de cabrearse,es lo mis
mo que se introduzcan nueve de cada vez, ¢no?

Por lo visto,no,le contesto suavemente,ya que al final no que
da ninguna,y si se introducen nueve,quedarian infinitas, Y afiado:

Si quedaran infinitas, éa partir‘de cudl quedarian?iDe la numg -
rada’un millén,por ejemplo? No; pues se sacaria en el mismo instahte en
que faltara una millonésima de hora para aqabar la clase., Y cualquier bg
la que me digas gquedarfa en su momento fuera del saco, t{o. Asi que Bug-

ca el fallo del razonamiento que lleva a "infinitas" bolas. Si lo encuen

70



tras, te convencerds de que,como te digo,no puede quedar ninguna.

A lo que contesta,rdpido: Vamos,que lo que-.dice usted es que,
cuando el proceso se hace infinitas veces,no es lo mismo meter 10 bolas
y sacar 1,que meter 9 bolas,pues,de una menera quedan infinitas,y de la

otra,ninguna.{No es eso?

Lo que yo digo,respondo,es que la forma de meter y.ﬁgcar las -

bolas influye de modo importante. Si metes 10 bolas Y quitas 1 cada vegy
y esto lo haces infinitas veces,puedes tener resﬁltados diferentes siva
rias la forma de retirar las bolas. Por ejemplo,si cuando falta 1 hora -
para terminar la clase,introduces las bolas del 1 8l 10 y retiras la 4%}
cuando falta 1/2 hora,introduces las que van del 11 al 20 Yy sacas 1&5-

y asi sucesivamente, es decir,si retiras a partir de la 42 y no de la 1%
Con el razonamlento gnterlor,quedaran,en este caso,3 bolas. Podrfias di-
seflar procesos parecidos para que al final te quedara el nﬁmerovde bolas
que quisieras; incluso un nidmero infinifo;

I Chiquito disparate,profel

No tanto,no tanto. Fijate bien : Tu ragonamiento es equivalen

te a meter 10 bolas numeradas y sacar la primera de cada tanda,cada vez ;-
pero,esta ‘manera de meter y sacar,no es la que indica el enunc1ado del—
problema Decir sélo " meter 10 y sacar 1",pongamos por caso,no da €a su
chcente informacién para determinar el resultado,esto es.conduce a una
LndeteAMLnacLén. ‘ )

En definitiva,concluyo,calcular el valor o resultado consig -
te en calcular-un limite de la forma - »que nos lleva a uha indeter -
minacién., En este problema,salimos de ella especificando exactamente cd
mo se realiza el proceso. De todas formas, sigue pensando; mafiana o den -

tro de unos dfas,me dirds a qué conclusidn hes llegado.
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